

工程测量的发展与需求

刘奇

新疆天拓空间信息测绘有限公司

DOI:10.32629/gmsm.v3i1.531

[摘要] 在现代工程施工中,因其具有体量较高、工艺复杂的特点,需对各项数据进行精准计算及测量。工程测量学随着社会经济的快速发展得到了广泛应用,在各项工程建设中发挥出了重要作用。工程测量与各项工程建设息息相关,如在城市建设、水电水利、交通、地质等行业内均有着较大的应用空间。本文介绍了工程测量的发展趋势及方向,并对工程测量技术及其实际应用方面做了深入分析。

[关键词] 工程测量; 发展; 需求

随着社会经济及科学技术的快速发展,对工程建设提出了更高的要求。工程测量作为建设工程的基础工作,需不断研究新型技术,使其能够适应不断发展的需要。现今的工程测量虽已取得了较大进步,但仍存在着某些不足之处,造成工程质量出现了一定的问题。要解决这些问题,需要大力研究相关的测量技术,不断提高工程测量的精度,更好的满足工程建设需要。工程测量技术应向更为科学及专业的方向发展,使工程测量能够适应快速增长的需求。

1 工程控制测量

工程控制测量是工程测量技术发展的前提条件,尤其在卫星定位系统获得较快发展之后,极大促进了工程测量技术的进步。首先,卫星定位系统因其精确度及效率方面的良好体验,现已逐步取代了传统测量技术。另外,工程测量中的二维网已逐渐被三维网所替代,二维网控制中的布设、施测、处理等方面已实现了统一的管理。由于技术的发展,使得差分GPS及实时动态测量等技术日益成熟,现已成为工程控制测量的主要方式。工程控制测量的快速发展有效促进了工程测量的进步。

2 我国工程测量技术的发展现状

2.1 影像测量技术

工程测量作为一项较为复杂的系统性工作,主要通过综合运用多项技术手段,建立起全数字摄影技术工作站,现已取得了非常满意的应用效果。此技术工作站一方面为工程测量提供了技术支持,另外极大促进了工程建设的进度及安全性。尤其在充分结合计算机技术后,能够研发出精度更高的测量器材,使三维空间信息借助于影像测量技术得以应用。将影像测量技术应用到工程测量后,可实现无需接触到被测量物体即可测量出相关数据,有效减少了工作人员的劳动强度,并且提高了测量效率。

合性程度非常高,它涉及大量与城市相关的信息数据,这些信息数据是智慧城市发展建设的依据,通过高分辨卫星遥感技术可以更加清晰准确的掌握城市地理布局信息,以此为依据来进行城市的规划和管理。高分辨卫星遥感技术所产生的影像分辨率非常高,在现阶段已经可以达到0.8m,这就为智慧城市发展建设提供了最为准确及时的信息支撑。

2.5 LIDAR系统

LIDAR其实也就是激光雷达测量技术,它主要分为机载和地面两种,通过激光测距来完成对相关地面物体的测量,进而确定其三维坐标。在智慧城市建设中,通过利用LIDAR系统,可以帮助建设人员准确了解和掌握城市具体的规划布局情况,将城市的区域分布、线路规划到都准确测量出来,将其转化为相应的数据信息。此外,作为智慧城市的建设人员和规划人员,在进行城市建筑图像信息的收集和整理时,必须做好对影像图像的光谱处理和分析,将先进技术与LIDAR系统进行有效结合,为智慧城市发展效率和

2.2 地面测量仪器

由于科学技术的不断发展,现今的工程测量已融合了多种科学技术,出现了更多的先进方法及测量仪器,工程测量技术正向着全方位数字化的方向发展。由于传统的测量技术会消耗大量的人力、物力、财力,应用各种先进的测绘仪器可有效提高测绘工作的效率,促进了测量点的测距工作。

2.3 GIS在工程测量中的应用

GIS(地理信息系统)主要依靠计算机软件,综合应用与地理数据采集工作中。通过与遥感技术、空间信息学、地理学等多门学科的结合,现今已发展成为一门较为前沿的科学技术。地理信息系统与其他各类系统相比,其最大优势在于可以实现对数据进行空间分析,因此已得到了广泛应用。地理信息系统还可以及时快捷的管理各类测绘成果,并且还能够利用此系统建立起测绘行业专用系统,尤其在制图、数据存储及格式转换方面应用较好。地理信息系统所独有的空间信息分析功能可以对地理信息进行空间上的分析,使数据具有空间提示及预测功能。

2.4 GPS在工程测量中的应用

GPS(全球定位系统)最初起源于美国的军事项目中,并于上世纪七十年代得到了全面应用,能够实现不间断的卫星导航功能及军事目的,到九十年代中期已实现全球网络覆盖。在工程测量中,出现了一种基于GPS发展而来的全新技术,即RTK(实时动态技术)。RTK能够实现实时对物体进行测量三维坐标数据,提升了此项技术的空间应用功能。由于高精度的GPS测量需采用载波相位观测值,RTK应用了载波相位观测值实现了对物体进行实时动态监测,可提供测站点在坐标系中的三维定位数据,并且精确度已达厘米级别。通过利用RTK,即可利用数据链将观测数据及坐标数据一并传送到流动基站。流动基站在接收到各项数据的同时,还可以采集到GPS

质量的提高作出有效贡献。

3 结语

测绘地理信息在智慧城市发展建设中的作用尤为重要,城市建设工作人员应该要对测绘地理信息的应用给予较高的重视和关注,积极地对测绘地理进行应用,促进智慧城市的发展,实现城市经济效益的提高,满足城市居民生活的需求,迎合我国可持续发展的战略决策。

[参考文献]

- [1]廖兴国,吴志群.测绘地理信息对促进智慧城市发展建设的作用探讨[J].科技视界,2019(13):56.
- [2]孟金龙,苗勇强.地理信息在智慧城市发展建设中的应用[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2017(11):135.
- [3]徐国龙.基于测绘地理信息在智慧城市发展建设中的作用分析[J].工程技术:引文版,2018(4):29.

的各项测量数据,并能够在系统中实时处理这些数据,并且可以达到厘米级别的精确度。

2.5 RS在工程测量中的应用

RS(卫星遥感技术)采用了卫星上搭载的遥感系统实现对地面信息的实时监控,可通过全局性的观测全方位掌握带测定信息的准确性。RS为工程建设提供了丰富的工程测量数据,尤其在中小比例制图中发挥了重要作用,现今利用卫星遥感技术制作各种数据图已在测绘中得到了广泛应用。卫星遥感技术具有成本低廉、操作便捷、数据获取快速等优势,从而极大提高了工作效率。

3 提高工程测量技术的相关策略

3.1 充分利用人才优势,发展民族技术

我国应用的工程测量技术主要从国外引入,由于建设工程的迅猛发展,如不能制定出符合本国特点的工程测量技术,将不能依据地质、地理环境等因素做出最为准确有效的测量。如想切实提高自身的工程测量技术水平,应大力研发更为适合国内现状的工程测量技术,从而确保我国工程建设的合理性。相关部门应重视各项技术资金的投入力度,集合各类专业人才,研发具有我国特色的工程测量技术。

3.2 加强市场与政府相结合

工程测量应充分融合各种行业的技术,实现行业间的协同发展。要采取市场经营、政府鼓励的措施,还应积极引导私营企业进入到工程测量技术的研发中。在此过程中,政府要依据实际情况出台一些有利于行业发展的政策及法规,使更多的研发人员能够投入到其中,促进相关技术的快速进步。另外,政府要集合一批具有较高自主知识产权的高科技企业,采用国内较为成熟的技术,逐渐摆脱对国外测量技术的依赖。在此过程中,应首先积极学习国外先进技术的优势,并将其转化为自身的科技成果。

3.3 建立工程数据库和档案管理

地下管线测量是工程测绘工作中的重点内容,应采取措施积极发展地下管线探测技术。地下管线测量主要包括了勘探、测绘、建立起数据库及管理系统,并需要依据GIS构建起地下管线探测系统。随着我国经济的快速发展,地下管网已逐渐形成了较多的种类,传统的管理技术已不能满足工程测量的需求,应通过构建地下管网管理系统加以解决。在工程测量中,不应仅获取到相关信息,更应重视后续对各种数据的整理分析,使其能够在工程建设中发挥出更大的作用。要通过GIS及信息管理系统等技术,收集各种测量信息,建立起工程数据库和档案管理系统,为工程各项管理做好相应的信息支持。建立起工程数据库和档案管理对于工程测量有着重要作用,同时是工程测量的发展方向,管理人员应采取多种策略切实做好此项工作。

4 工程测量的发展趋势以展望

通过结合现今科学技术的发展趋势与工程测量的实际应用,可以看出工程测量未来会在以下领域得到快速发展:

4.1 测量技术与3S技术的融合

随着地理信息系统、全球定位系统、遥感技术的广泛应用,在工程测量中的各个领域均迎来了发展的黄金期。如在移动测图、变形监测等系统中的作用愈发重要。

4.2 控制测量过程及智能化系统

由于工程测量工作会面临较高的风险性,因此不宜过多采用人工的方式。测量机器人已成为未来测量工作的发展趋势,通过综合计算机技术及测量技术,极大降低了人工作业的强度,并且测量精度得到了大幅提升。

4.3 工程测量的大区域化发展

工程测量技术具有广泛的应用空间,使用范围较大,使工程测量向着大区域化的方向发展。从而极大提升了工程测量的效率,并充分利用工程测量技术,使各项工程建设得到保障。在今后的工程测量中,大区域化发展趋势已成为必然,要求工程测量行业能够紧跟时代发展,采取各类先进技术促进工程测量工作的广泛进步。

4.4 工程化、多元化的发展趋势

工程测量人员及管理部门应重视测量技术的推广及应用,从而保障工程测量技术的快速发展。要加强工程测量设备的信息处理能力,并重视测量技术与其他先进技术的结合,从而使工程测量能够广泛应用到环境保护、防灾减灾等工作中。

5 结语

工程测量技术具有广阔的应用空间,可将其应用于城市建设、工程规划等方面。随着技术的进一步发展,未来还会进一步拓宽应用渠道。现阶段我国的工程测量技术还不完善,尤其与国外先进技术相比,仍存在较大差距。相关技术人员通过借鉴国外的先进技术及经验,应将研发具有我国特色的工程测量技术作为重要工作。此外,政府部门应制定出各项扶持政策,保障我国测量技术的发展。还应做好档案管理工作,为工程建设提供有价值的参考。

[参考文献]

- [1]孙立国.工程测量技术发展分析与研究[J].科学技术创新,2017(6):52.
- [2]吕慕楠.数字化测绘技术在地质工程测量中的应用分析[J].明日风尚,2018(13):256.
- [3]赵海龙.工程测量技术现状与发展[J].门窗,2017(1):235.
- [4]杨媛媛,全光耀.现代测绘技术在工程测量中的应用研究[J].门窗,2017(16):115.